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《电磁波的海洋》
 (
教材分析
)  

电磁波是一种看不见、摸不到的东西，由于学生可能对“电磁波”这个名词还有些陌生，并不能深入体会到电磁波的存在。根据教材内容在安排本节时，是由学生身边生活事例来引入新课的,并通过事例和演示实验的方法,注重让学生在从身边的知识、熟悉的事物中去感受到新生事物的思想。本节内容密切联系生活，与社会活动紧密结合，为学生学习无线电知识，做好了铺垫，让学生进一步体会物理学与社会生活息息相关。有条件的情况下还可以借助网络进行教学,可以让学生更直观的、更生动的了解知识。
 (
教学目标
)

【知识与能力目标】
1.了解电磁波的产生和传播。
2.知道光是电磁波以及电磁波在真空中的传播速度。
3.了解电磁波是一个大家族。
4.了解电磁波在生活中的应用。
【过程与方法目标】
通过演示了解电磁波的产生，电磁波在真空中的传播，提高学生应用科学文化知识解决实际问题的能力和概括总结的能力。
【情感态度价值观目标】
通过对电磁波的学习，激发学生敢于向科学挑战、热爱科学、掌握科学的情感。
 (
教学重难点
)

【教学重点】[]电磁波的传播。
【教学难点】 电磁波的产生。  
        
 (
课前准备
)

移动电话、真空瓶、抽气机、广播、电池、导线、课件等。
 (
教学过程
)

一、新课引入：
固定电话之间有电话线连接着，信息是由电流通过电话线传递的。移动电话之间没有电话线连接，它是靠什么传递信息的？打开收音机、电视机收到几个节目，但是收音机、电视机和广播电台、电视台之间并没有连着线，那它们是怎样收到声音和图像的呢？

二、知识讲解：
电视台通过电磁波，将精彩的电视节目展现给我们。移动通信设备极大地方便了我们的联系。它们都是用电磁波传递信息的。
（一）电磁波是怎样产生的
演示活动：打开一台收音机，取一节干电池和一根导线，拿到收音机附近。将导线的一端与电池的负极相连，再将导线的另一端与正极摩擦，验证电磁波的存在。
总结：木棍在水面上振动产生波；说话时的声带振动在空气中形成波；当导体中有的电流时，在它周围的空间里就会激起电磁波。
结论：迅速变化的电流能在周围产生电磁波。

（2） 电磁波是怎样传播的
声音的传播需要固体、液体、气体等介质，那么电磁波的传播需要介质吗？
演示：把一个移动电话放入真空罩中，拨打这个手机的号码，手机有反应吗？
通过实验得出结论：电磁波可以在真空中传播。
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（3） 电磁波的家庭成员
电磁波是个大家族，通常用于广播、电视和移动电话的频率为数百千赫至数百赫的那一部分，叫做无线电波。光也是一种电磁波。
日常生活中可以看到各种各样的天[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]线，它们有的是发射电磁波的，有的是接收电磁波的，我们就生活在电磁波的海洋中。

（4） 电磁波的应用
教师列举电磁波在雷达、广播电视、微波炉上面的应用。
[来源:学_科_网]
三、课堂总结：
1、电磁波是怎样产生的？
2、电磁波是怎样传播的？
3、电磁波的大家族都有哪些成员？在我们的生活中有什么运用？

四、布置作业：
课后“动手动脑学物理”。

五、板书设计：[来源:学.科.网]
第2节  电磁波的海洋
一、电磁波的产生：迅速变化的电流能在周围产生电磁波。
二、电磁波的传播：真空中电磁波的波速[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]c， c=2.99792458×108 m/s= 3×105 km/s。
三、电磁波的家族成员及应用。

 (
教学反思
)
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